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LOGARITMOS

Introduccion

El empleo de los logaritmos es de gran utilidad para entender
muchos de los desarrollos que se analizan en la Matematica, y para
explicar una variedad muy extensa de problemas que tienen que

ver con el comportamiento de la naturaleza.

Definicion

“El logaritmo de un namero A, es el exponente C al que hay que elevar una

base & para obtener el numero A” . Expresado de manera simbdlica:

logs A=C

Segun la definicion, lo anterior significa que si elevamos la base B al

exponente C, obtenemos el numero A, esto es:

B¢ =A

Es importante aclarar que lo anterior es cierto siempre y cuando la base B
cumpla con ser positiva y diferente de uno, ademas el numero A debe ser
mayor estrictamente que cero.

Tener presente entoncesque: BE>0, B#1 y A>0
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Propiedades

Una consecuencia de la definicién de logaritmo, son las propiedades que a
continuacién se enumeran:

1.- Logaritmo de la multiplicacion de dos numeros.
loge (ab) = loge: (@) + log: (b)

2.- Logaritmo de la division entre dos numeros.

a
logs (B) =logs(a) - logs(b)

3.- Logaritmo de la potencia enésima de un namero.
log: (@") = n log: (a)

4.- Logaritmo de la raiz enésima de un namero.
1
Iogg(%) = o log: (a)

5.- Logaritmo del reciproco de un niumero.
log: (@) = - log: (a)
6.- Logaritmo de 1 en cualquier base.
logs (1) =0
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Otras dos propiedades que se deducen también de la definiciébn y que tienen
gran importancia son:

7.- logz(B¥H)=a vy
8- B99s? =5

Las igualdades anteriores nos permiten resolver ecuaciones logaritmicas y

exponenciales, como mas adelante se podra ver.

Por dltimo se enuncia la expresion que permite cambiar el logaritmo de un
numero de una determinada base a cualquier otra base, también puede
deducirse a partir de la definicién.

Logc (2)

9.- logs (a) = m

A esta expresion se le denomina cambio de base.

EJEMPLOS

Escriba las siguientes expresiones en forma de exponente, segun la definicién
de logaritmo:

a) logsz(9) =2

b) log0(1) =0
c) log4(64) =3
d) log,(32)=5
e) logs(25) =2
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respuestas:
a) 3°=9
b) 10°=1
c) 4°=64
d) 2°=32
e) 5°=25

Si la base de los logaritmos que se estan usando es el numero 10, a los

logaritmos se les denomina logaritmos vulgares o de Briggs, y la forma de

referirse a ellos es simplemente escribiendo log sin indicar la base, esto es;
escribir log 100 = 2, se sobreentiende que equivale a escribir 10910 (100) = 2.

Si la base de los logaritmos gque se estan empleando es el numero €, se les

denomina logaritmos naturales o neperianos, y la forma de referirse a ellos es

simplemente escribiendo In sin indicar la base, esto es; escribir

In (1) =0, se sobreentiende que equivale a escribir loge(1)=0.

Claro esta que todas las propiedades antes mencionadas son aplicables tanto

a los logaritmos vulgares como a los logaritmos naturales.

Abril de 2011
4de7



R gy > UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO "{.»g
F FACULTAD DE INGENIERIA 0

\WOEHIER;,

o SR DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

1).-

2).-

COORDINACION DE MATEMATICAS

EJEMPLOS

Emplear la definicion de logaritmo para calcular el valor de x, de
logz (x) = - 3.

Solucion: De la definicion, la expresidon se puede escribir como

x =22 porlo que el valor de x es =

Aplicar las propiedades de los logaritmos para simplificar log 563000

Solucion: Si log (563000) = log (563 x 1000)

Si aplicamos la propiedad que se refiere al logaritmo de una

multiplicacién

log (563000) = log (563) + log (1000 )
log (563000) = log (563) -+ log (10°)

Si aplicamos la propiedad 3

log (563000) = log (563) + 3 log (10)

Si aplicamos la propiedad 7

log (563000) = log (563) + 3
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3).- Emplear las propiedades de los logaritmos para simplificar
In
4na+—Y _3n;
2
Solucién: Si aplicamos la propiedad del logaritmo de la potencia de un
nuamero
In
na*+ Y _n°
Si ahora aplicamos la propiedad de la raiz enésima de un namero
Ina*+Inyy-Inz®
Si aplicamos la propiedad del logaritmo de la multiplicacion de nimeros
In(a“«/ y)—ln z°
Si aplicamos la propiedad del logaritmo de la division de niumeros queda
a*\y
In —5=
Z

4).- Calcular el valor de X que satisface la ecuacion 2X_4=8, usando
logaritmos.
Solucién: Si aplicamos la propiedad 7, la ecuacion se puede escribir
log, 2** = log, 8 porlo que
X—4=1log,8,si 8§=2°
Xx—4=1log, 2°
Por la misma propiedad 7 queda
X —4 =3 por lo tanto
X=17
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5).- Resolver la ecuacion |Og2 ( 3X + 1) = 2, usando las propiedades de
los logaritmos.
Solucién: Si empleamos la propiedad 8, la ecuacién queda
9002 (3x+1) gl 27, entonces se puede escribir 3X + 1 = 4, por lo tanto
Xx=1
6).- Por medio de las propiedades de los logaritmos calcular el valor de
log, 256.
Solucién: Si expresamos 256 como 167, queda log, 16°.
Por la propiedad que expresa el cambio de base de un logaritmo, se
puede escribir
log, 16°
log, 16° = Lo
log, 4
Si 16° se escribieracomo 2° y 4 como 22, entonces
log, 2°
og, 167 = 10922
log, 2
Por la propiedad 7
, 8
log, 16° = —, por lo tanto
2
log, 256 = 4.
Abril de 2011

7de7



